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ВИЗНАЧЕННЯ СТИЛЮ УПРАВЛІННЯ НА ПІДПРИЄМСТВАХ БУДІВЕЛЬНОЇ 

СФЕРИ 
 

Анотація 
Вступ. Стиль управління в багатьох випадках буде обумовлювати ефективність роботи колективу 

підприємства. Саме тому вивчення стилів управління, які характерні для вітчизняних суб’єктів господарювання, 
та їх коригування відповідно до цілей діяльності є важливим завданням в сфері управління персоналом 
підприємств будь-якої сфери. Відповідно, метою статті є дослідження стилів управління на підприємствах сфери 
будівництва Харківського регіону на основі методики Блейка-Мутона. 

Методи. Під час дослідження проводилося анкетування за переліком питань Блейка-Мутона серед керівного 
складу будівельних підприємств Харківського регіону, де використовувалася бальна оцінка, здійснювалася обробка 
анкет та розрахунок координат за управлінською решіткою, визначався стиль управління. 

Результати. В результаті проведення оцінювання стилів управління серед малих суб’єктів господарювання 
в сфері будівництва Харківського регіону на основі опитування за анкетою Блейка-Мутона та позиціювання в 
матриці, було встановлено, що перевага надається командному стилю з більшою орієнтацію у виробництво.  

Перспективи. В подальших дослідженнях планується збільшити вибірку та диференціювати її за розмірами 
підприємств: малі, середні, великі, щоб визначити вплив розміру суб’єкта господарювання на стиль керівництва. 

Ключові слова: управління, стиль управління, решітка Блейка-Мутона, підприємство. 
 

Вступ. 
Результативність та сталість сучасних організацій в багатьох випадках залежить від 

ефективного управління всіма системами суб’єкта господарювання, в тому числі й людськими 
ресурсами. Відповідно, можна сказати, що стиль управління буде визначати ефективність роботи 
колективу підприємства. Саме тому вивчення стилів управління, які характерні для вітчизняних 
суб’єктів господарювання, та їх коригування відповідно до цілей діяльності, є важливим завданням 
в сфері управління персоналом підприємств будь-якої сфери. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Сучасна парадигма управління людьми в процесі праці має безліч теорій, які об’єднують в 

три еволюційні групи: одновимірні, двовимірні та трьовимірні. Щодо останніх точиться суперечка 
щодо їх доцільності [1]. 

Дослідження еволюції стилів управління в праці [1] пропонується розпочати ще з робіт 
Арістотеля, бачення якого можна знайти у відомій моделі К. Левіна, який виділяв три стилі 
управління: ліберальний, демократичний, авторитарний. В подальшому Р. Лайкрет запропонував 
підхід, який передбачає виділення чотирьох стилів управління, які розташовувалися в межах одного 
континууму. Паралельно з підходом Р. Лайкрета, розробляються підходи, які спрямовані не на один 
фактор, а на два, що обумовлює появу двовимірних класифікацій стилів управління, де в основу 
покладено орієнтацію на людину та на виробничі завдання. Однією з найвідоміших «решіток» є 
розробка американських вчених Р. Блейка та Д. Мутона, яка, в подальшому, була допрацьована А. 
Мак Канс. 

Вітчизняні вчені використовували розробки закордонних науковців та імплементували 
існуючі класифікації в діяльність українських суб’єктів господарювання. Такі дослідження 
представлені в роботах Петрушенко М.М. [2], Пунько Б.М. та Смолинець І.Б. [3], Кудінової М.М., 
Меденець В.В. та Паніної А.В. [4]. Також рекомендації щодо доцільності використання решітки 
Блейка-Мутона висловлювалися й практиками в сфері управління персоналом на підприємствах [5-
8]. 

 
Мета. 
Дослідити стилі управління на підприємствах сфери будівництва Харківського регіону на 

основі методики Блейка-Мутона. 
 
Методологія дослідження. 
Під час дослідження проводилося анкетування за переліком питань Блейка-Мутона серед 

керівного складу будівельних підприємств Харківського регіону, де використовувалася бальна 
оцінка, здійснювалася обробка анкет та розрахунок координат за управлінською решіткою, 
визначався стиль управління. 

 
Результати. 
Однією з найбільш відомих матриць або решіток є решітка Блейка і Мутона (managerial grid) 

в подальшому – Blake and Mouton leadership grid. Вона представляє собою матрицю, яка утворена 
двома осями в проміжку від 1 до 9: горизонтальна (вісь абсцис) демонструє орієнтацію на виробничі 
завдання, а вертикальна (вісь ординат) – орієнтацію на людину. Матриця представлена 5 базовими 
стилями управління [4]: 

1.1 – примітивне керівництво;  
1.9 – соціальне керівництво;  
5.5 – виробничо-соціальне управління;  
9.1 – авторитарне керівництво; 
9.9 – командне керівництво. 
Процедура застосування управлінської решітки Блейка-Мутона представлена на рис. 1. 

Координати точки та, відповідно, стиль управління, визначаються на основі опитувальника, що 
містить 18 тверджень, на які необхідно дати відповідь за шкалою від 0 до 5, яка передбачає, що 0 – 
ніколи, а 5 – завжди здійснюється дія відповідно до твердження. Також допустимі проміжні варіанти: 
інколи, рідко, часто. Дана анкета пропонується керівництву підприємства, яким проставляється 
оцінка в балах за кожним з 18 пунктів [5; 6; 9]. Після заповнення опитувальника, всі відповіді 
розбиваються на дві групи.  
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Рис. 1 Процедура застосування управлінської решітки Блейка-Мутона 

*Джерело: розроблено авторами на основі [1-9]. 

ВІДКЛАДАННЯ КООРДИНАТ НА РЕШІТЦІ ТА ВСТАНОВЛЕННЯ СТИЛЮ УПРАВЛІННЯ 
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1.1. - Страх перед бідністю (примітивне управління). З боку керівника вимагається лише мінімальне зусилля, щоб добитися такої якості роботи, 
що дозволить уникнути звільнення. Ця позиція характеризує такий тип керівника, який досить холодно ставиться як до своїх підлеглих, так і до 
самого процесу виробництва. Він вважає, що управлінець може завжди вдатися до допомоги стороннього експерта або спеціаліста. Таке ведення 
справ допоможе уникнути конфліктів, негараздів, створить сприятливі умови для роботи самого керівника і, крім того, розширить діапазон нових 
ідей, що втілюються у виробництво. Як правило, такого керуючого не можна назвати лідером, маяком. Він скоріше просто «хранитель свого 
портфеля і крісла». Але такий стан речей не може зберігатися довго. Рано чи пізно найсерйозніші труднощі змусять або переглянути стиль 
керівництва, або змінити самого керівника. 

1.9. - Будинок відпочинку (соціальне управління). Керівник зосереджується на гарних, теплих людських взаєминах, але мало піклується про 
ефективність виконання завдань. Ця позиція характеризує керівників, які приділяють особливу увагу своїм потребам і потребам своїх підлеглих, 
чого не можна сказати про процес виробництва. Менеджери такого типу вважають, що основа успіху закладена в підтримці атмосфери довіри, 
взаєморозуміння в колективі. Такий керівник, як правило, любимий підлеглими, вони готові у важку хвилину підтримати свого лідера. Плинність 
кадрів на підприємствах з таким стилем управління дуже низька, як, втім, і кількість прогулів, а рівень задоволення працею дуже високий. На жаль, 
надмірна довірливість до підлеглих часто веде до прийняття половинчастих непродуманих рішень, за рахунок цього страждає виробництво. 
Розторопні підлеглі дуже часто зловживають довірою до себе або навіть намагаються замінити собою м'якотілого лідера. 

9.1. - Авторитет - підпорядкування. Керівник дуже піклується про ефективність виконуваної роботи, але звертає мало уваги на моральний 
настрій підлеглих. Ця позиція характерна для менеджерів, які на перше місце ставлять турботу про виробництво і практично не здійснюють ніякої 
соціальної діяльності. Вони вважають, що така діяльність є проявом м'якотілості і веде до посередніх результатів. Крім того, вони вважають, що 
якість управлінських рішень не залежить від ступеня участі підлеглих в його прийнятті. Позитивними рисами менеджерів такого типу є високий 
рівень відповідальності, працездатності, організаторський талант, інтелект. Однак між таким керівником та його підлеглими постійно зберігається 
дистанція, часто відсутня прямий зв'язок і взаєморозуміння, зберігається лише задовільний рівень групової дисципліни. 

5.5. - Організація (виробничо-соціальне управління). Керівник досягає прийнятної якості виконання завдань, знаходячи баланс 
ефективності і гарного морального настрою. Ця позиція характеризує той тип керівника, який вміло поєднує турботу про людей з 
турботою про виробництво. Такий менеджер вважає, що компроміс у всіх випадках – найкраще рішення, він є основа для 
ефективного управління. Рішення повинні прийматися керівником, але обов'язково обговорюватися і коректуватися з підлеглими. 
Позитивними рисами керівників такого типу є: сталість, зацікавленість в успіху починань, нестандартність мислення, прогресивні 
погляди. Однак, на жаль, прогресивність поглядів мало поширюється безпосередньо на сам стиль управління, що не сприяє 
розвитку і руху вперед всього виробництва. Конкурентоспроможність фірм з таким стилем управління іноді залишає бажати 
кращого. Як, втім, і деякі сторони внутрішнього життя колективу. 

9.9. – Командне управління. Завдяки посиленій увазі до підлеглих і ефективності, керівник домагається того, що підлеглі свідомо залучаються 
до цілей організації. Це забезпечує і високий моральний настрій, і високу продуктивність. Ця позиція характеризує такий тип керівника, який 
однаково дбайливо ставиться як до людей, так і до очолюваного ним виробництва. На відміну від менеджера позиції (5; 5), який вважає, що 
запорука успіху в компромісі, даний тип керівника не зупиняється на півдорозі. Він прагне докласти максимум зусиль як у сфері соціальної 
політики, так і в самому виробництві. Причому найкращим способом збільшення продуктивності, підвищення якості продукції, що випускається, і 
послуг вони вважають активне залучення підлеглих до процесу прийняття рішень. Це дозволяє підвищити задоволеність працею всіх працюючих 
і врахувати найменші нюанси, що впливають на ефективність процесу виробництва. 

ПІДГОТОВКА ДО АНКЕТУВАННЯ ТА ЙОГО ПРОВЕДЕННЯ  

Визначення 
координат 
ОЛ та ОВ: 

  2,0Б  
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Перша група спрямована на людей, це питання №1, 4, 6, 9, 10, 12, 14, 16, 17, а друга група 
спрямована на виробничі завдання, це питання №2, 3, 5, 7, 8, 11, 13, 15, 18. За кожною групою 
підбивається сума, яка коригується на коефіцієнт 0,2 [5]. Таким чином отримується координата та 
визначається стиль управління. Відповідно до класифікації, яка була наведена раніше, виділяється 
5 альтернатив (рис. 1). Найбільш прогресивним є стиль управління 9.9, який націлений на 
формування так званого командного управління. Він враховує інтереси всіх членів колективу та, 
відповідно, забезпечує ефективне виконання завдань. В цілому це гарантує загальну ефективність 
діяльності. 

Авторами було розіслано анкету представникам суб’єктів малого підприємництва 
будівельної сфери. Участь в анкетуванні приймали керівники та власники десяти суб’єктів 
господарювання. Результати опитування наведено в табл. 1. Умовою оприлюднення результатів 
дослідження стала анонімність суб’єктів господарювання. 

 
Таблиця 1. Результати опитування керівників суб’єктів господарювання в сфері будівництва 
Харківського регіону* 

Підприємство 
№ питань Всього 

ОЛ 
ОЛ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 5 4 4 4 5 3 5 3 5 34 6,8 

2 3 5 4 5 5 3 4 5 4 32 6,4 

3 3 4 5 3 5 4 5 5 3 32 6,4 

4 4 5 5 3 4 5 5 3 5 33 6,6 

5 4 4 5 3 4 5 5 3 4 33 6,6 

6 3 4 5 5 5 3 4 4 4 40 8 

7 4 2 3 5 5 3 2 4 3 37 7,4 

8 4 3 4 4 4 4 4 4 4 34 6,8 

9 3 2 4 4 3 3 4 3 4 35 7,0 

10 4 5 5 4 4 5 5 5 4 40 8 

Підприємство 
№ питань Всього 

ОВ 
ОВ 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 

1 4 3 0 4 3 4 5 5 5 37 7,4 

2 4 3 4 5 5 4 4 5 4 39 7,8 

3 4 3 2 5 5 4 3 5 5 41 8,2 

4 3 4 3 5 4 3 4 2 4 38 7,6 

5 3 4 4 5 4 3 3 2 4 37 7,4 

6 5 4 5 2 5 4 5 5 5 37 7,4 

7 4 1 5 5 4 3 4 5 4 29 5,8 

8 2 4 4 4 3 3 5 4 4 34 6,8 

9 2 4 5 5 5 4 5 4 3 32 6,4 

10 4 4 5 5 5 5 4 5 5 43 8,6 

*Джерело: узагальнено авторами на основі обробки анкет. 

 
Таким чином, маючи координати відкладемо їх в полі та визначимо стиль управління на 

кожному суб’єкту господарювання (рис. 2). 
Як бачимо з рис. 2, стиль управління будівельних підприємств, що аналізуються, 

знаходиться в квадранті «Командне керівництво», але з більшою орієнтацією на виробництво.  
Тобто, можна сказати, що необхідно розробити заходи, які б сприяли більшій орієнтації на 

персонал та підвищити рівень соціально відповідального управління працівниками на підприємстві. 
Вважається [7], що такий стиль управління не підходить для великих організацій. Але у 

великих проектах, в теорії, саме він вважається оптимальним в довготривалій перспективі. 
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Рис. 2 Позиціювання будівельних підприємств Харківського регіону в матриці Блейка-
Мутона  

*Джерело: побудовано авторами на основі табл. 1. 

 
Висновки і перспективи. В результаті проведення оцінювання стилів управління серед 

малих суб’єктів господарювання в сфері будівництва Харківського регіону на основі опитування за 
анкетою Блейка-Мутона та позиціювання в матриці, було встановлено, що перевага надається 
командному стилю з більшою орієнтацію у виробництво. В подальших дослідженнях планується 
збільшити вибірку та диференціювати її за розмірами підприємств: малі, середні, великі, щоб 
визначити вплив розміру суб’єкта господарювання на стиль керівництва. 
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DETERMINATION OF MANAGEMENT STYLE IN ENTERPRISES CONSTRUCTION 

INDUSTRY 
 

Abstract 
Introduction. Management style in many cases will determine the efficiency of the company staff. That is why studying 

the management styles that are characteristic of domestic business entities and, accordingly, adjusting them according to the 
objectives of the activity, is an important task in the field of personnel management of enterprises of any sphere. Accordingly, 
the purpose of the article is to investigate management styles at Kharkiv region construction companies based on the Blake-
Mouton technique. 

Methods. Survey was conducted on the list of Blake-Mouton questions during the research, which used a point score, 
among management of construction enterprises of Kharkiv region, processing of survey and calculation of coordinates 
according to the managerial grid, determining the style of management. 

Results. As a result of evaluating management styles among small business entities in the Kharkiv region, based on the 
Blake-Mouton survey and positioning in the matrix (managerial grid), it has been found that commanding style with a greater 
production orientation is preferred. 

Discussion. Further research plans to increase the sample size and differentiate it by size of enterprise: small, medium, 
large to determine the impact of the entity's size on leadership style. 

Keywords: management, management style, Blake and Mouton leadership grid, enterprise. 
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